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Protokół Nr 0012.7.9.2025
Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta Kalisza

z posiedzenia, które odbyło się w dniu 24 lutego 2025 roku
*********************************************************************

Obecni na posiedzeniu wg listy obecności dołączonej do niniejszego protokołu.
*********************************************************************

PORZĄDEK OBRAD

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Zatwierdzenie porządku obrad.

3. Sprawozdanie z działalności Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta 

Kalisza za 2024 rok. 

4. Plan pracy Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta Kalisza na 2025 

rok.

5. Sprawozdanie z działalności Kaliskiej Rady Seniorów za 2024 rok. 

6. Projekt uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów 

alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży tych napojów na terenie Miasta 

Kalisza.

7. Projekt  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  „Programu  polityki  zdrowotnej  –  wczesnego 

wykrywania raka jelita grubego 2025-2026”. 

8. Projekt uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok. 

9. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.

10. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta Kalisza 

na lata 2025-2043.

11. Korespondencja.

12. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 

13. Zamknięcie posiedzenia.

***************************************************************************
Ad 1.Otwarcie posiedzenia.
Otwarcia  posiedzenia  dokonała  Przewodnicząca  Komisji  Rodziny,  Zdrowia  i  Polityki 
Społecznej pani Karolina Sadowska.

Ad 2.Zatwierdzenie porządku obrad.
Głosowanie: 7 osób za (7 obecnych). Porządek obrad został przyjęty jednomyślnie. 



Ad 3.Sprawozdanie z działalności Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady 
Miasta Kalisza za 2024 rok. 
Wobec braku uwag powyższe sprawozdanie zostało przyjęte.

Ad 4.Plan pracy Komisji  Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta Kalisza 
na 2025 rok.
Wobec braku uwag powyższe sprawozdanie zostało przyjęte.

Ad 5.Sprawozdanie z działalności Kaliskiej Rady Seniorów za 2024 rok. 
Pan Janusz Sibiński  zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i  Mieszkaniowych 
krótko omówił powyższe sprawozdanie. 
Przewodnicząca Komisji Rodziny, Zdrowia i Polityki Społecznej zapytała, ilu seniorów brało 
udział w zabawach tanecznych i czy po targach Viva Senior pojawiły się jakieś inspiracje, 
które są godne wdrożenia w Kaliszu. 
Pan Sibiński odpowiedział, że w zabawach tanecznych bierze udział około 200 osób. Co do 
targów seniorzy nie wprowadzają nic nowego.
Wobec braku uwag powyższe sprawozdanie zostało przyjęte.

Ad 6.Projekt uchwały w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż 
napojów  alkoholowych  oraz  zasad  usytuowania  miejsc  sprzedaży  tych  napojów  na 
terenie Miasta Kalisza.
Pan Janusz Sibiński  zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i  Mieszkaniowych 
krótko omówił powyższy projekt uchwały. Wyjaśnił, że zmniejszenie liczby miejsc wiąże się 
z tym, że nie ma zapotrzebowania na aż tyle pozwoleń, ponadto w zeszłym roku zamknęło się 
9 punktów handlowych i  7 punktów gastronomicznych.  Dodał,  że projekt  uchwały został 
skierowany do  jednostek  pomocniczych  miasta  Kalisza  z  prośbą  o  opinie.  4  opinie  były 
negatywne względem zmniejszenia liczby zezwoleń. 
Radny Eskan Darwich zapytał z ilu zezwoleń do ilu zmniejszamy.
Pan Sibiński poinformował, że jeśli chodzi o punkty gastronomiczne to w pierwszej grupie 
(alkohol do 4,5% i piwo) ze 110 do 100 (obecne wykorzystanie 88), w drugiej grupie (alkohol 
4,5%-18%) z 80 do 75 (obecne wykorzystanie 63), w trzeciej grupie (alkohol powyżej 18%)
z 65 do 60 (obecne wykorzystanie  55).  Natomiast,  jeśli  chodzi  o  punkty sprzedażowe to
w pierwszej grupie z 210 do 200 (obecne wykorzystanie 188), w drugiej grupie z 210 do 205 
(obecne wykorzystanie 199) a w trzeciej grupie z 200 do 195 (obecne wykorzystanie 188). 
Radny Mirosław Gabrysiak zapytał o dynamikę zmian zezwoleń w ostatnich latach. 
Zastępca naczelnika odpowiedział, że w ostatnich latach nie pamięta, abyśmy w ogóle zbliżali 
się  do  limitów,  może  10  lat  temu  te  liczby  były  bliżej  limitów  i  pojawiła  się  sytuacja,
że np. przedsiębiorca musiał czekać miesiąc za zezwoleniem. 
Wobec braku innych pytań przystąpiono do głosowania:  8 osób za (8 obecnych).  Projekt 
uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 7.Projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu polityki zdrowotnej – wczesnego 
wykrywania raka jelita grubego 2025-2026”. 
Pan Janusz Sibiński  zastępca naczelnika Wydziału Spraw Społecznych i  Mieszkaniowych 
krótko omówił powyższy projekt uchwały.



Radny  Marcin  Małecki  zapytał,  czy  dobrze  rozumie,  że  osoby  starsze  mogą  skorzystać
z programu ogólnopolskiego. 
Pan Sibiński  odpowiedział,  że  osoby powyżej  50 roku życia  mogą się  zbadać w ramach 
programu ogólnopolskiego, a w Kaliszu program realizowany jest dla mieszkańców w wieku 
35-50. 
Radny dopytywał jeszcze jaka jest skuteczność tego programu, u ilu osób udało się wykryć 
chorobę i czy liczba osób, jaką można przebadać jest ciągle taka sama. 
Zastępca naczelnika odpowiedział,  że w 2023 roku wykryto 34 zmiany chorobowe na 94 
przebadanych  a  w 2024  roku  30  zmian  chorobowych na  95  badanych.  Co  do  realizacji, 
badanie na krew utajoną to tutaj jest mniejsze wykorzystanie środków, ale konsultacje to już 
jest 100% realizacji.
Pan  Małecki  zasugerował,  aby  bardziej  rozpowszechniać  informację  o  możliwości 
przebadania się. 
Pan Janusz Sibiński przekazał, że przychodnie dostają informacje o realizowanym programie, 
dodał, że większość chętnych jest ze starszej grupy wiekowej.
Radny Mirosław Gabrysiak powiedział, że na ostatnim Zespole ds. Zdrowia poruszono temat 
zmiany programu i wprowadzenia możliwości przebadania osób w wieku 65 i więcej, ale przy 
pozostawienia możliwości przebadania się młodszym osobom, tak jak jest obecnie. Radny 
zapytał,  czy  pan  Sibiński  zamierza  wystąpić  do  Agencji  Oceny  Technologii  i  Taryfikacji
w celu wprowadzenia zmian w programie. 
Zastępca naczelnika odpowiedział, że w tym roku nie będzie to możliwe, ale przy kolejnej 
edycji  programu wydział  wystąpi  o  opinie  w celu wprowadzenia  możliwości  badania  dla 
starszej grupy wiekowej. 
Wobec braku innych pytań przystąpiono do głosowania:  8 osób za (8 obecnych).  Projekt 
uchwały został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 8.Projekt uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok. 
Pani  Monika Hoffman zastępca naczelnika  Wydziału  Rozbudowy Miasta  omówiła  krótko 
powyższy projekt uchwały. 
Radna Marta Walczykiewicz zgłosiła wniosek formalny o zmianę w załączniku do projektu 
uchwały w sprawie Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisza na 2026 rok. W rozdziale 8,
w paragrafie 8 ust.  16 uzyskuje brzmienie:  W drodze wyłaniania projektów do realizacji, 
uznanie  wyniku  głosowania  wymaga  uzyskania  przez  projekt  minimalnej  liczby  głosów 
poparcia:  1)  dla  projektów  ogólnomiejskich  i  ogólnomiejskich  zielonych:  100;  2)  dla 
projektów lokalnych w poszczególnych jednostkach pomocniczych: a) osiedle Asnyka – 40; 
b) osiedle Chmielnik – 30; c) osiedle Czaszki – 50; d) osiedle Dobro – 20; e) osiedle Dobrzec 
P – 50; f) osiedle Dobrzec W – 50; g) osiedle Kaliniec – 30; h) osiedle Korczak – 40; i)  
osiedle Majków – 20; j) osiedle Ogrody – 20; k) osiedle Piskorzewie – 20; l) osiedle Piwonice 
– 20; m) osiedle Rajsków – 20; n) osiedle Rogatka – 20; o) osiedle Rypinek – 30; p) osiedle 
Serbinów  –  30;  q)  Sołectwo  Dobrzec  –  20;  r)  Sołectwo  Sulisławice  –  20;  s)  Sołectwo 
Sulisławice-Kolonia – 20; t)  osiedle Szczypiorno – 20; u) osiedle Śródmieście I  – 50; v) 
osiedle  Śródmieście  II  –  50;  w)  osiedle  Tyniec  –  40;  x)  osiedle  Widok –  40;  y)  osiedle 
Winiary – 20; z) osiedle Zagorzynek – 20.
Radny Eskan Darwich zapytał, czy w historii budżetu obywatelskiego była taka sytuacja, że 
zadanie zostało zrealizowane przy poparciu mniejszym niż 100 osób. 



Pani Hoffman odpowiedziała, że ciężko jej teraz odpowiedzieć, ale z tego co pamięta raczej  
zadania ogólnomiejskie przeważnie zbierają znacznie więcej głosów.
Radny dopytywał, czy idea pomysłu dotyczy tego, że czasami zdarzały się takie sytuacje, że  
zadanie wygrywało, ale w tej kwocie nie można było wykonać zadania i środki przechodziły 
na zadanie, które na przykład miało 12 głosów. Radny podkreślił, że chodzi o zadania lokalne. 
Zastępca  naczelnika  wyjaśniła,  że  wydział  nie  jest  pomysłodawcą  zmiany.  Dyskusję 
rozpoczął radny Maciej Antczak, który początkowo zaproponował progi procentowe, które
w trakcie rozważań zmieniono na konkretne liczby. 
Przewodnicząca Komisji pani Karolina Sadowska powiedziała, że wniosek ten ma zapobiegać 
przypadkom. Jest wiele bardzo ciekawych inicjatyw i zadań, które mieszkańcy coraz częściej 
zgłaszają do budżetu obywatelskiego. Zdarza się tak, że bardzo dobry projekt wygrywa, ale
w całej puli zabraknie środków na jego wykonanie i wtedy kolejny projekt w kolejce ma być 
realizowany.  Projekt,  który  czasami  nie  jest  przemyślany,  napisany  na  szybko  i  na  małą 
kwotę. I tak naprawdę z przypadku projekt ten jest realizowany. Dlatego radni chcą uniknąć 
takich przypadków. Co do progów procentowych byłyby one niejasne dla pomysłodawców 
zadania. A w przypadku konkretnych liczb osoba, która zgłasza projekt wie, ile minimalnie 
mieszkańców musi namówić, aby jego projekt był w ogóle brany pod uwagę. 
Radny Marcin Małecki zapytał, czy jak 6 osób zagłosuje to będzie demokracja a jeśli 4 to nie 
będzie.  Bo  tak  to  rozumie.  Powiedział,  że  ma  wątpliwości  co  do  progów  liczbowych
i  wstrzyma  się  od  głosu.  Pochwalił  wydział,  że  zachodzą  zmiany  odnośnie  głosowania 
internetowego, bo sugerował je już w poprzedniej kadencji.
Następnie  radny  Sławomir  Matczak  złożył  wniosek  formalny  o  zmianę  okresu  trwania 
głosowania tradycyjnego na 22 września  -  3  października 2025 r.  w Załączniku Nr 7 do 
Regulaminu Budżetu Obywatelskiego Miasta Kalisz na 2026.
Głosowanie nad wnioskiem nr 1: 6 osób za, 2 osoby się wstrzymały (8 obecnych). Wniosek 
został przyjęty.
Głosowanie nad wnioskiem nr 2: 8 osób za (8 obecnych). Wniosek został przyjęty.
Głosowanie nad projektem uchwały wraz z wnioskami:  8 osób za (8 obecnych).  Projekt 
uchwały wraz z wnioskami został pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 9.Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok.
Pani Aneta Ochocka skarbnik miasta omówiła powyższy projekt uchwały. 
Radny Eskan Darwich zapytał, o zmianę dochodów majątkowych, ponieważ była promesa,
a teraz jest opisane że z racji ze promesa nie została zrealizowana zmniejszamy kwoty. I są to 
duże kwoty, czy ktoś obiecał i wycofał się?
Pani  skarbnik  odpowiedziała,  że  w  wyniku  postępowania  przetargowego  okazało  się,  że 
oferty są niższe i kwota promesy uległa obniżeniu. 
Radny  dopytywał  jeszcze  o  inwestycje  przy  I  Liceum  Ogólnokształcącym,  która  miała 
kosztować 734 000 zł. W uzasadnieniu jest napisane o rezygnacji z dofinansowania, radny 
poprosił o wyjaśnienie o co chodzi.
Pani Monika Hoffman zastępca naczelnika Wydziału Rozbudowy Miasta odpowiedziała, że
w związku z niewyłonieniem wykonawcy, miasto rezygnuje z pozyskiwania dotacji na ten 
cel.
Głosowanie:  5  osób  za,  3  osoby  się  wstrzymały  (8  obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany. 



Ad 10.Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Miasta 
Kalisza na lata 2025-2043.
Pani Aneta Ochocka skarbnik miasta omówiła powyższy projekt uchwały. 
Głosowanie:  7  osób  za,  1  osoba  się  wstrzymała  (8  obecnych).  Projekt  uchwały  został 
pozytywnie zaopiniowany. 

Ad 11.Korespondencja.
Brak.

Ad 12.Sprawy bieżące i wolne wnioski.
Brak. 

Ad 13.Zamknięcie posiedzenia.
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodnicząca Komisji  Rodziny, Zdrowia i  Polityki 
Społecznej  pani  Karolina  Sadowska zamknęła  posiedzenie  dziękując  wszystkim za  udział 
oraz dyskusję. 

Protokołowała: 24.02.2025 r. J. Dziedzic

Przewodnicząca Komisji Rodziny, 
Zdrowia i Polityki Społecznej 

Rady Miasta Kalisza 
/... / 

Karolina Sadowska 


